

西藏：谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

中国这十年·系列主题新闻发布

新华社拉萨8月2日电(记者陈尚才、吕秋平)记者从2日举行的“中国这十年·西藏”主题新闻发布会上获悉,党的十八大以来,西藏自治区深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,经济发展势头强劲,中华民族共同体意识进一步铸牢,生态环境持续优良,祖国西南边陲和谐安宁。364万多西藏儿女携手奋进,建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

西藏自治区党委书记王君正说,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,习近平

总书记亲临西藏考察,多次对西藏工作作出重要指示,确立了新时代党的治藏方略,为推进新时代西藏长治久安和高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

王君正介绍,西藏坚持服务和融入新发展格局,加快推进高原经济高质量发展先行区创建,地区生产总值由2012年710亿元增长至2021年2080亿元,年均增长9.5%,清洁能源、高新数字、文化旅游等“七大产业”快速发展。这10年,西藏62.8万建档立卡贫困户全部脱贫,农

牧民人均可支配收入增长近2倍,达到16935元,城镇居民人均可支配收入增长1.5倍,达到46503元;15年义务教育全面实施,高校毕业生就业率保持在95%左右,教育、医疗“组团式”援藏工作不断深化,人均预期寿命提高至72.19岁。

西藏加快推进民族团结模范区创建。这10年,西藏立法保障民族团结,出台实施《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》,不断构筑民族团结工作创新和保障体系,涌现出全国民族团结进步模范集体140个、模范个人189个,拉萨等5地市创建为全国民族团结进步示范地市。

这10年,西藏加快推进国家生态文明

高地建设,统筹山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,全区50.6%的区域划入最严格的保护范围,现有11个国家级自然保护区,草原综合植被盖度达47%以上,地级城市空气质量优良天数比率达99%以上,生态环境保持良好。同时,固边兴边富民行动取得新成效,624个边境小康村全面建成,边境地区产业发展、基础设施、公共服务水平明显提升。

“这10年,西藏政治安定、社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、边防巩固、人民安居乐业。”自治区主席严金海说,站在新征程上,西藏将聚焦新目标任务,建设美丽幸福西藏,共圆伟大复兴梦想。



▲拼版照片:上图为2022年7月13日,赵月芳骑行在送件的路上。新华社记者詹彦摄
下图为2011年11月2日,赵月芳行走在“猫路”上。新华社发(范敏达摄)

江西：高温下，合力撑起“遮阳伞”

新华社南昌8月2日电(记者郭杰文)近日,江西多地发布高温预警。天气炎热,环卫工人、建筑工人、外卖员等劳动者仍坚守岗位。高温下“逆行”的他们,户外工作时间如何安排?防暑降温措施是否有保障?记者进行了探访。

8月2日清晨,南昌城区环卫工人陶苏珍手持大扫把,仔细把散落在地面上的枯枝落叶扫拢成一个“小山丘”。

“现在我们从早上4点半开始,到早上7点提前完成一遍大规模清扫。”陶苏珍说,为应对高温天气,公司安排环卫工人避开正午错峰清扫,并按时发放防暑降温用品,足额发放高温补贴。“虽然天热,也辛苦,但看到路面干净卫生,心里很满足。”陶苏珍说。

记者在南昌街头走访看到,沿街多家店铺贴出标语,表示可供环卫工人临时纳凉,并为他们免费提供饮用水和必要帮助。

为保障高温季节劳动者合法权益,江西近日下发《关于做好高温季节劳动者权益保障有关工作的通知》,加强对建筑工人、环卫工

人、快递小哥等高温天气作业劳动者的关心爱护,指导督促用人单位落实相关劳动保护措施,合力为劳动者撑起“遮阳伞”。

上午10时,在江西省新余市一处棚改项目施工现场,建筑工人卢礼军正在工棚中切割物料。项目施工方安排错峰施工,早上从6点半工作到10点半,下午3点之后再开工。“如果是正午时分,搬运物料时戴着劳保手套都觉得烫手。”他说。

记者了解到,新余市住房和城乡建设局联合行业工会筹集2万余元,购置防暑降温用品发放给工人,并要求项目责任单位科学合理安排工人工作时间,积极落实防暑举措。

临近中午,外卖员熊伟将电动车停在南昌城区一家连锁餐饮店门口,趁着送餐时间,端起水杯咕嘟喝下一大半。“这是淡盐水,夏天温度高、出汗量大,必须及时补充水分,不然容易中暑。”说话间,几滴汗水从熊伟头盔两侧的绑带滑落。

记者跟随熊伟送餐途中看到,很多商家

都会请外卖员进店等候取餐,并为外卖员提供饮用水。在外卖员休息驿站,工作人员还为外卖员提供西瓜、柠檬茶等水果和饮品,并准备了防暑用品。

熊伟说,中午11点到下午1点是送餐高峰期,派送单量占全天派送量的近一半,最多时手上同时有10单要送。“有的小区电动车不能进,就得连走带跑送进去,最担心遇到没有电梯的小区,需要爬楼梯送上去。”熊伟说,自己通常多带一件工作服,身上的衣服湿透后再换一件。

骄阳似火,建设者们步履不停,他们的默默付出,让城市的运转井然有序。

记者从江西省气象局了解到,短期内江西高温天气仍将持续。专家建议,劳动者要注意补充水分,谨防中暑、热射病等危及健康的情况发生。用人单位也要合理安排员工工作时间,适当增加高温工作环境下劳动者休息时间,并通过减轻劳动强度、减少高温时段室外作业等措施,全力保障劳动者生命安全和身体健康。

(上接1版)自主设计研发的刀片电池通过安全性要求苛刻的针刺测试,今年上半年产值34亿元,完成全年目标的68%,下半年订单已排满。这是疫情影响下,投产刚满1年的贵阳弗迪电池有限公司的成绩单。

“智能化工厂功不可没。”公司有关负责人告诉记者,该公司生产线上配料、涂布、辊压、叠片等关键工序,都借助大数据、人工智能等技术,极大提升了生产效率。

通过“千企改造”“万企融合”“企业上云”等专项行动,贵州累计推动2.3万余户企业上云用云,超8000户实体企业与大数据进行了深度融合,以互联网、大数据、云计算为代表的科技创新正成为贵州后发赶超的新动能。

2021年,贵州地区生产总值超过1.9万亿元,较2011年增加近2.5倍,城镇、农村常住居民人均可支配收入均较2011年增加1倍以上。

不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章

习近平总书记2021年2月在贵州考察调研时强调,优良生态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势。要牢固树立生态优先、绿色发展的导向,统筹山水林田湖草系统治理,加大生态系统保护力度,科学推进石漠化、水土流失综合治理,不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章。

“渔船变游船,打鱼变治污,江水变清了,路子变宽了。”60岁的尤荣利是毕节市黔西市新仁苗族乡化屋村村民,20世纪90年代开始全家以打鱼为生。近年来,地处乌江上游的化屋村全面取缔网箱养殖,尤荣利和家人成立黔西市画廊航务有限公司经营游船,找到了新出路。

尤荣利的转变是近年来乌江治理的一个缩影。乌江是长江上游右岸最大支流,也是贵州省第一大河。由于工业企业经营粗放,网箱养殖超载、两岸污水处理滞后等原因,乌江曾一度成为“污水”。

党的十八大以来,贵州以前所未有的力度推进乌江流域生态修复,整治沿岸磷化工污染,全面禁渔,加强入河排污口管理。2021年,乌江干流水质达到Ⅱ类标准,流域水质总体为“优”。

10年来,作为国家首批生态文明试验区之一,贵州开展了生态空间管控、自然资源资产产权制度改革、自然资源资产负债表编制、水生态补偿等探索,相继出台生态文明建设促进条例等近50部法规。2021年,贵州森林覆盖率达62.12%,中心城市空气质量优良天数达98%以上,主要河流出境断面水质优良率保持100%。

在毕节市赫章县海雀村,30多年间村民接续奋斗,植出万亩林海,森林覆盖率由不足5%增至77%。今年4月,海雀村获得贵州省首张集体林碳票,涉及林地面积7346.5亩。按近几年碳汇交易较低的平均单价30元/吨计算,这张碳票预计可实现碳交易价值约104万元。10年来,贵州既用真金白银植“绿”,也用切实有效的制度创新护“绿”,可分享的“绿色红利”不断积累,群众获得感不断增强。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,贵州坚持以高质量发展统揽全局,奋力打造西部大开发综合改革示范区、巩固拓展脱贫攻坚成果样板区、内陆开放型经济新高地、数字经济发展创新区和生态文明建设先行区。



▲近日,在湖州市爱山街道家园志愿广场,志愿者为一名保洁员提供茶饮。为应对连续高温天气,浙江省湖州市在核心商圈设立10余个爱心驿站,供户外工作者和群众避暑纳凉,并在驿站提供多项便民服务,为炎夏带来清凉。新华社记者翁忻昶摄

爱心驿站送清凉

驻村第一书记“联盟”巧解乡村振兴密码

新华社哈尔滨电(记者邹大鹏、魏弘毅)一场急雨,午后闷热,黑龙江省齐齐哈尔市依安县建设村来了一群驻村书记,他们一个个晒得面庞黝黑,满身泥土气,来此商量驻村产业联盟如何高质量撬动乡村产业振兴。

依安地处松嫩平原,有“中国白鹅之乡”之称。黑龙江省教育厅驻建设村第一书记塞木庆,刚走访问脱贫困户,撩起衣襟擦着额头的汗珠,活脱脱一个庄稼把式。

“咱们驻村产业联盟要抱准县域经济大腿,鹅产业是带动乡亲们增收的快车。”他的开场白简单直接。今年5月正式成立的驻村产业联盟由来自省、市、县的8名驻村第一书记自发组成,根据各自村的产业基础,通过资源共享、产业共建形成规模效应。

“有的农户担心价格坐过山车,尤其怕外地鹅贩垄断压价。”建设村党支部书记尚国庆有些担忧。建设村多年前吃过亏,散养奶牛成规模后

奶质不过关,加上县域乳品企业自建牧场,村民纷纷把上万元的奶牛当肉牛含泪甩卖。

“咱们驻村产业联盟就是要破解这类乡村产业发展中的难点,仅靠一村一地是没有市场议价能力的。”黑龙江省地震局驻依安县利民村第一书记杨文东接话茬儿,指了指现场几位驻村书记,大伙儿跟着点头。去年他们经常凌晨驾车满载笨鹅奔回城市送货、赶展会,几个村的大鹅合作社都没少赚钱。

电商是哈尔滨商业大学驻依安县大民村第一书记章刘成找到的“门路”,驻村第一书记们直接把各自村的产品,“嫁接”到他的电商平台和品牌。大民村是依安县电商示范村,依托哈尔滨商业大学食品学院技术团队支持,去年成立了村农食品有限公司和民创电子商务有限公司。公司加工销售豆粉、鲜食玉米等特色农产品,同时

帮各村销售地产品笨鹅、笨鸡等养殖产品,销售额达200多万元。

大民村一家养鹅合作社里,淡黄色的鹅苗挤成一片。太民村党支部书记任延辉说,村里有大型养鹅合作社3个,驻村产业联盟既帮着对接鹅制品加工企业,也拓展电商销售渠道,破解了产和销的问题。

70岁的太民村农民刘琴,握着自家院里一人多高的玉米秆告诉记者,驻村产业联盟给的订单价格是6毛多一穗,这个鲜食玉米比普通玉米能多赚一倍。“过去每个驻村书记是‘单打独斗’,盯着自己村里的一亩三分地,生产的产品少,加工企业吃不饱,特色产业很难强起来。”齐齐哈尔市教育局驻依安县文合村第一书记田继红说,驻村产业联盟是大家一起进行市场调研、规避风险、利润共享,巩固了脱贫攻坚成果。

塞木庆是驻村产业联盟的发起人之一。

他说,选准一个适合的乡村产业既要有“强人”带领,也要有市场“打磨”,更要把“天线”和“地气”连在一起。刚驻村,他就开写“驻村生活”公众号,无论是如何深度开发“原字号”、多为农民“造饭碗”,还是如何为基层农村减压减负,这些记录和思考引发了驻村书记们的共鸣,驻村产业联盟由此成立。

近年来,依安县形成了种、繁、养、加、销“鹅产业”全产业链,万只以上的养鹅大户39户,鹅年饲养量达到300万只,屠宰加工能力1000万只,带动全县农民增收6000万元。

夜晚,记者借宿在村里,正好赶上电路改造,村里停电,场院里点上了一盏应急灯。塞木庆说,产业振兴是乡村振兴的重中之重,驻村产业联盟就像这盏灯,要在关键时刻发光。联盟中有的驻村书记已快到任期,虽人将走,但心却留在了村里,关于乡村振兴的“答卷”还在继续。

从『猫路』到旅游公路

邮递员见证太行山区变迁

新华社太原电(记者詹彦、马志异、杨晨光)一场新雨后,山风带着潮湿的水汽吹过大峡谷镇,山间云雾缭绕。山崖上,漫山遍野的连翘迎风摇曳。

太行山的雾气还没散尽,陡峭的山峦中,一个肤色黝黑、略显瘦削的山区汉子携带邮包,穿行其间。

他叫赵月芳,是中国邮政集团公司山西省壶关县大峡谷镇鹅屋邮政所的一名普通投递员。自1996年退伍进入鹅屋邮政所的26年里,他行走30多万公里,投递80多万封邮件。

群山环抱的鹅屋乡,交通不便,曾经下山进城全靠一条山间小路,当地人称之为“猫走的路”。“猫路”最宽处仅1米多,最窄处不足20厘米。这条长约10公里的山路,是曾经当地百姓前往壶关县桥上乡乘车的唯一一条路,也是赵月芳取邮件的必经之路。

1996年,23岁的乡邮员赵月芳,沿着“猫路”启程,负责全乡18个行政村、172个自然村的邮件投递。

每天天刚亮,他就要出门经由“猫路”下山,到山下的桥上乡邮政所取回当天的报纸和信件等,再原路返回到鹅屋邮政所分拣邮件,简单吃点便前往鹅屋乡的各个村子进行投递。

全乡18个行政村、172个自然村分成4条路线4天走完,最长的一条邮路往返60多公里,最短的也有30多公里。下雨下雪的季节,山路湿滑,赵月芳回到家通常已是深夜。

邮路艰苦,夏天一身汗,冬天一身雪。赵月芳记得,2003年冬天的一个清晨,山里下了大雪,“猫路”被厚厚的积雪覆盖。走到最窄的路段,他失去重心滑了下去,幸好被一棵大树挡住,他抓住树枝才慢慢爬了上来。

在赵月芳上岗之前,先后有多名乡邮员因为这条邮路村落分散、路途险峻,干了几个月就走了,而他却没有放弃。

赵月芳在大山深处长大,深知这里的乡亲们离不开邮路,这是乡亲们与外界保持联系的途径。“我把报纸、信件、包裹送给乡亲们,他们都特别高兴。他们热情地给我做饭,给我烧水,留我吃饭,我有一种特别幸福的感觉。”赵月芳说。

在山区生活的百姓,不仅离县城远,村与村之间也隔着大山。购买生活用品、购买农资、登记信息、存钱取钱等一度都是难题。送件的路上,只要有村民提起,赵月芳总是有求必应。

作为当地唯一的乡邮员,这些年来,赵月芳不知磨破了多少双鞋,摔了多少跟头,但经他手送出的报刊、信件、包裹,没有一份丢失或损坏。

2012年夏天,全长67公里的太行山大峡谷旅游循环公路南线工程竣工通车。旅游循环公路东起壶关县桥上乡,路经鹅屋乡,西至壶关县树掌镇,“村在半空中,路无半步行”的鹅屋百姓迎来了新生活。

随着交通条件的改善,送件的邮车能直接开到鹅屋邮政所,赵月芳再也不用沿着“猫路”下山了,当地邮政部门还为赵月芳配备了新的送件工具——邮政摩托车。

路通了,交通方便了,2021年,鹅屋乡和桥上乡正式合并成大峡谷镇。壮美的山乡风光吸引了许多外地游客前来游玩,不少村民借机办起了农家乐,吃上了“旅游饭”。

山里的人多了,邮件也更多了,赵月芳越发忙碌。

“村民们采购东西大多都是通过网购,现在一天的邮件比以前一个月还多。原来邮包里装的多是信件、报刊……现在旅游公路通了,村民们在网上购买吃的、喝的、用的,邮件的种类越来越多。”赵月芳感慨地说。

2015年,赵月芳被授予“全国劳动模范”荣誉称号。他很是欣慰,这既是荣誉,更是沉甸甸的责任。

把装得满满的邮包放上摩托车,他又要出发了。太行山风光秀丽,赵月芳却无暇观赏。“乡亲们都在等着,一刻也耽误不得。”他说。